《2012年江苏公务员考试一本通》——江苏地区最好的公考教材
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2012年江苏省录用公务员和机关工作人员考试

《行政职业能力测验》试卷（A类）
模拟试卷一参考答案及解析
答题注意事项

一、此项测验分为四个部分，共105题，题型均为单项选择题。总时限为100分钟，各部分虽未划分时段，但都给出了参考时限，供答题时合理分配时间。

二、请按要求在答题卡上填写好自己的姓名、涂写好准考证号。严禁折叠答题卡。

三、必须在答题卡上答题。在题本上答题，一律无效。

四、监考人员宣布考试开始时，方可答题；宣布考试结束时，应立即停止答题。题本、答题卡、草稿纸一律留在桌上，待监考人员确认数量无误，允许离开后，方可离开考场。

如果你违反了上述任何一项要求，都将影响你的成绩。

五、在这项测验中，可能有些试题较难，因此你不要在一道题上思考时间太久，遇到不会答的题目，可先跳过去，如果有时间再去思考，否则，你可能没有时间完成后面的题目。

六、试题答错不倒扣分。

第一部分数量关系

（共25题，参考时限25分钟）

一、数字推理。给你一个数列，但其中缺少一项。要求你仔细观察数列的排列规律，从四个选项中，选择最合适的一项，使之符合原数列的排列规律。

1．2，6，12，20，30，（  ）

A．38              B．42               C．48              D．56

【解析】B。相邻两数的差值组成4，6，8，10的偶数数列。因此可知空缺项应为30+12＝42。
2．0，6，24，60，120

A．180             B．210             C．216              D．220

【解析】B。这是一个立方数列，依次分别是1的立方减1，2的立方减2，3的立方减3，4的立方减4，5的立方减5，所以未知项应该为6的立方减6。
3．5，24，6，20，4，（  ），40，3

A．28              B．30               C．36               D．42

【解析】B。分段数列。两项两项为一段，积为120。
4．6，18，（  ），78，126
A．40              B．42               C．44               D．46
【解析】B。此题较难，空缺项是中间项，不容易发现规律，通过仔细观察发现6＝1×6，18＝3×6，78＝13×6，126＝21×6，都是6的倍数，而选项中只有B项42是6的倍数，42＝7×6，试着将42填入后再进行分析，发现1，3，7，13，21构成一个新的数列，这个新数列后一项与前一项的差分别是2，4，6，8，正好是一个等差数列。
5．6，14，30，62，（  ）

A．85              B．92               C．126              D．250
【解析】C。本题仔细分析后可知，后一个数是前一个数的2倍加2，14=6×2+2，30=14×2+2，62=30×2+2，依此规律，（  ）内之数为62×2+2=126。
6．20，22，25，30，37，（  ）
A．39              B．45               C．48               D．51
【解析】C。分析：它们相差的值分别为2，3，5，7。都为质数，则下一个质数为11，则37+11＝48。
7．2/3，4/7，6/11，8/15，（  ）

A．10/19            B．1/2              C．11/19            D．11/23
【解析】A。观察后发现，分子部分由偶数按等差数列排列而成，公差为2，分母部分由奇数按等差数列排列而成，公差为4，所以8/15之后应为10/19。
8．3/2，7/12，11/30，16/56，（  ）

A．17/72            B．19/64            C．19/90            D．23/121
【解析】C。由已知项可知：数列各项的分母可表示为：2＝1×2，12＝3×4，30＝5×6，56＝7×8，90＝9×10；分子是公差为4的11增等差数列。因此，括号项应为19/90。
9．19，4，18，3，16，1，17，（  ）

A．5               B．4                C．3               D．2
【解析】D。这是一道两个数字为一组的减法规律的题，19-4=15，18-3=15，16-1=15，那么，依此规律，（  ）内的数为17-2=15。
10．1，2，
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【解析】C。这是一道复合双重数列题，各项的表达式可分为两部分，第一部分为1，第二部分为开方数列，从第二项开始，通式为
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，所以空白处应填“1+
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二、数学运算。通过运算，选择你认为最合适的一个答案。

11．3.6×42.3×25+12.5×0.423×80

A．323             B．383              C．423             D．4230
【解析】C。原式＝42.3×（9×0.4×25+12.5×80÷100）
＝42.3×（90+10）
＝423。
12．已知正数a、b满足a+b=1，则 EQ \R(,2a+1) + EQ \R(,2b+1) 的值。

A．＞
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【解析】D。本题直接解答相当繁琐，很耗费时间，不妨假设a=b=0.5，代入解得答案为
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，只有D选项。
13．有一片长满牧草的牧场，牧草每天都在匀速减少，已知这片牧场可以供10头牛吃25天，8头牛吃30天。可供13头牛吃多少天？（  ）
A．12              B．15               C．18               D．20
【解析】D。设每头牛每天吃1份草，牧场上的草每天减少
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，所以每天牧场上草长2份，牧场上原有牧草
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14．一本书共365页，那么共需多少个数码编页码?（  ）
A．1006            B．987              C．930              D．1125
【解析】B。页码是一位时需要1个数码，同理，页码是二位时需要2个数码……，因此，1～9页需要9个数码；10～99页需要2×90＝180数码，余下为每一页需要三个数码，即（365－99）×3＝789，789＋180＋9＝987。
15．甲乙两个容器均有50厘米深，底面积之比为5：4，甲容器水深9厘米，乙容器水深5厘米。再往两个容器各注入同样多的水，直到水深相等，这时两容器的水深是（  ）
A．20厘米          B．25厘米          C．30厘米          D．35厘米
【解析】B。设水深x，列方程5（x-9）＝4（x-5），解得x为25厘米。
16．在5×7的方格中，放入黑、白棋子各一枚，要求两枚棋子不同行也不同列，共有多少种不同的放法?

A．642             B．720              C．840              D．625
【解析】C。35×34－35×10＝840，即白子的放法（35）×黑子的放法（34）－白子的放法（35）×同行同列黑子的方法（10）＝840。
17．某甲级联赛总有20支球队，每个赛季每个球队都要两两进行主客场的比赛，问一个赛季这个甲级联赛共要打多少场比赛？

A．380             B．400              C．760             D．800
【解析】C。每个球队都要和其他19支球队打主客场的两场比赛，所以每个球队一个赛季要打38场比赛，那么总共就有
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18．32名学生需要到河对岸去野营，只有一条船，每次最多载4人（其中需1人划船），往返一次需5分钟。如果9时整开始渡河，9时17分时，至少有多少人还在等待渡河?（  ）
A．16              B．17               C．19              D．22
【解析】C。每个来回只能渡过3人，17分钟时，正好是第4次，所以还在等待渡河的人有32－（3×3+4）＝19人。
19．在上、下行的轨道上，两列火车相对开来。甲列车的车身长235米，车速为25米/秒；乙列车的车身长为215米，车速为20米/秒，则这两列车从车头相遇到车尾离开所需时间为（  ）。
A．10秒             B．20秒            C．15秒            D．11秒
【解析】A。总路程除以总时间：
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20．若干学生住若干房间，如果每间住4人，则20人没地方住，如果每间住8人，则有一间只有4人住，问共有有多少名学生？（  ）

A．30              B．34               C．40              D．44
【解析】D。当每间住4人时20人没地方住，当每间住8人时有一间只有4人住，相差24人，而每间比原来多了4人，所以总共有
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21．小明和小强参加同一次考试，如果小明答对的题目占题目总数的3/4，小强答对了27道题，他们两人都答对的题目占题目总数的2/3，那么两人都没有答对的题目共有（  ）
A．3道             B．4道             C．5道             D．6道
【解析】D。由题意可知，如果假设原有x道题，那么x的2/3应小于27，所以即x小于和等于40；而且x要既能被3又能被4整除，满足这两个条件的数只有12，24、和36三个，前两个数小于27，可以立即排除，所以总题数是36，两人都答对的是24，所以两人都没有答对的是36-24-3-3＝6。
22．有3个箱子，如果两箱为一组称它们的重量，分别是83千克，85千克和86千克，问其中最轻的一个箱子重多少？（  ）

A．40              B．41               C．51              D．83
【解析】B。三个箱子的总重为：
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，所以其中最清轻的箱子的重量为127-86=41。
23．将25克白糖放入空杯中，倒入100克白开水，充分搅拌后，喝去一半糖水。又加入36克白开水，若使杯中的糖水和原来的一样甜，需要加入白糖（  ）。
A．6克             B．7克              C．8克             D．9克
【解析】D。25克白糖放入空杯中，倒入100克白开水，形成的溶液浓度为
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24．4个空啤酒瓶可以换一瓶啤酒，一次宴会某人开始买了142瓶啤酒，假设他们能够全部喝完，并且将剩下的瓶子全部兑换掉，则他们最多能喝到多少瓶啤酒？（  ）
A．177             B．187               C．188             D．189
【解析】D。142个酒瓶可以换35瓶还余2瓶，35瓶又可以换8瓶余3瓶，这8瓶还可以换2瓶，总共剩下7瓶，换一瓶还有3瓶，这一瓶喝完正好还剩4个空瓶，所以总共可以喝到
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瓶啤酒。
25．甲对乙说：当我的岁数是你现在岁数时，你才4岁。乙对甲说：当我的岁数到你现在岁数时，你将有67岁。甲乙现在各有（  ）。
A．45岁，26岁                         B．46岁，25岁

C．47岁，24岁                         D．48岁，23岁
【解析】B。设甲为X岁，乙为Y岁，则方程组为
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，解得X＝46，Y＝25。
第二部分判断推理

（共45题，参考时限45分钟）

一、类比推理。先给出一组或多组相关的词，要求你在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上最为贴近、相似或匹配的词。

26．妈妈∶外婆

A．爸爸∶外公                         B．儿子∶妈妈

C．奶奶∶妈妈                         D．侄子∶爸爸
【解析】B。妈妈与外婆构成直系血缘关系，由此判断，只有B项符合。
27．计算机︰键盘

A．鞋︰袜子                           B．春天︰季节

C．汽车︰轮胎                         D．乔木︰植物
【解析】C。题干中“计算机”与“键盘”是整体与部分的关系。选项C中“汽车”是一个整体，“轮胎”是“汽车”的一部分，符合题意，所以选C。
28．五台山︰普陀山

A．骆宾王︰刘禹锡                     B．《红楼梦》︰《桃花扇》

C．程砚秋︰盖叫天                     D．指南针︰火药
【解析】D。普陀山，五台山、峨嵋山、九华山同称佛教四大名山。《红楼梦》是小说，《桃花扇》是戏剧，指南针和火药是四大发明之二。
29．教师︰学校 

A．工人︰工厂                         B．售货员︰邮局

C．儿童︰幼儿园                       D．厂矿︰机器
【解析】A。题干中的“教师”与“学校”之间是专业人员与特定环境的关系。选项A中的“工人”与“工厂”也构成了专业人员与特定环境的关系。
30．喜欢︰讨厌 

A．热爱︰拥护                         B．晚︰迟

C．炎热︰寒冷                         D．高兴︰愉快
【解析】C。题干中的两个词是一组反义词，“炎热”与“寒冷”也是一对反义词，其余三个则有近义词关系。
31．比尔·盖茨︰微软

A．爱因斯坦︰相对论                   B．法拉第︰汽车

C．牛顿︰蒸汽机                       D．史蒂芬孙︰蒸汽机
【解析】A。微软公司是比尔·盖茨创建的，相对论是爱因斯坦提出来的，汽车是福特发明的，蒸汽车是瓦特发明的，史蒂芬孙发明了火车机车。
32．(  )对于奔月相当于女娲对于(  )

A．吴刚——治水                       B．嫦娥——补天      

C．月亮——盘古                       D．补天——嫦娥
【解析】B。与奔月的神话相关的人物是嫦娥，与补天相关的人物是女娲。
33．（  ）对于老虎相当于松树对于（  ）

A．豹子——槐树                       B．动物——植物

C．凶猛——常青                       D．稀少——普遍
【解析】A。两对词均是并列关系。
34．（  ）对于面包相当于炊具对于（  ）

A．面粉——炉具                       B．食物——菜刀

C．果酱——火柴                       D．烤箱——天然气
【解析】B。面包是一种食物，菜刀是一种炊具，因此选B。
35．（  ）对于（  ）相当于书桌对于家具。

A．筷子——餐具                       B．花朵——绿草

C．服装——裙子                       D．沙漠——绿洲
【解析】A。家具的范围包含了书桌，餐具的范围也包含了筷子。本题正确答案为A。
36．国家：政府：行政 （  ）

A．公司：经理部：经理                   B．野战军：作战部：参谋

C．董事会：经理部：职员                 D．总司令：军官：命令
【解析】B。政府是一个国家的代表，并行使行政职能。在逻辑关系上最为接近的显然是B选项。
37．考古︰文物︰博物馆

A．培训︰员工︰社会                     B．耕种︰庄家︰土地

C．贸易︰商品︰工厂                     D．教育︰人才︰企业
【解析】D。文物是由考古发现并进入博物馆展览展览的；人才是由教育培养出来并进入企业进行工作的。
38．立夏：小满：芒种（  ）
A．秋分：白露：寒露                     B．小雪：冬至：大雪
C．小暑：大暑：立秋                     D．惊蛰：清明：春分
【解析】C。这是按照24节气的顺序排列的。（24节气顺序为：立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满、芒种、夏至、小暑、大暑、立秋、处暑、白露、秋分、寒露、霜降、立冬、小雪、大雪、冬至、小寒、大寒）。
39．电脑∶手机∶MP3

A．水∶茶杯∶餐具                       B．资产∶负债∶所有者权益

C．小说∶诗歌∶文学                     D．写作∶论文∶说明文
【解析】C。题干电脑、手机、MP3是并列关系，都属于高科技电子产品，选项C资产、负债、所有者权益是会计六大要素，其中之三，为并列关系。
40．图书︰印刷厂︰出版社

A．桌椅︰家具厂︰木材厂                  B．水果︰经销商︰种植户

C．电影︰制片人︰剧作家                  D．房子︰建筑商︰开发商
【解析】D。出版社找印刷厂印刷图书；开放商找建筑商承建房子。
二、图形推理。本部分共10题。包括两种类型的题目。

41．
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【解析】B前4个图中都有一个共同的元素：圆。根据这样一个规律，我们很轻松的就可以得出正确答案：B。因为B中也包含一个圆。
42．
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【解析】A。每个图中都由不同数量的相同图形组成，而且是形状和面积都相同的图形，A符合要求。
43．
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【解析】C。第一套图都为三笔构成的图项，第二套图都为两笔构成的图项。
44．
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A       B        C       D
【解析】D。观察第一套图发现第三个图形是由图一逆时针旋转90度后再与前两个图形叠加得到的。依此规律，将第二套图的第二个图形按逆时针旋转90度后，再与第一个和第二个图形叠加，就得到第三个图形。
45．
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A      B        C       D
【解析】B。第一套图中每个图都由3个元素构成，且每个元素都有顺序的对其他元素有一次包含，依此规律可推知正确答案为B。
46．
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【解析】B。分析图形知，前八个图形的阴影部分组合在一起正好是一个正方形阴影。
47．
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【解析】B。图中每一行三个图形中，任何一个符号的数量之和都是成对出现的，因此，观察第三行中，只有B才能使第三行三个图形中的任何一个符号成对出现。
48．
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【解析】A。第一二个图形叠加，两个黑球转换成一个椭圆，两个椭圆转换成一个黑球，单个黑球或者单个椭圆或者一个黑球一个椭圆则去掉，形成第三个图形。
49．
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【解析】C。以中间的“太极”图形为中心，与它相邻的图形都是开放图形，与它相对的图形都是封闭图形。
50．
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【解析】C。每横行有两个图形中黑色小球数目相同，而白色小球数目各不相同。
三、逻辑判断。每题给出一段陈述，这段陈述假设是正确的、不容置疑的。

51．科学家观测表明：（1）全球正在变暖，并且南极冰块正在融化；（2）如果没有人类的破坏性活动，那么臭氧空洞就不会扩大。有关专家根据卫星云图和其他资料分析出：（1）如果科学观测两项都准确的话，那么南极冰块没有融化；（2）如果科学观测至少有一项不准确的话，那么全球没有变暖，臭氧空洞正在扩大；（3）科学观察两项中至少有一项是准确的。

根据有关专家的分析，可以推出：（  ）
A．全球正在变暖
B．南极冰块正在融化
C．臭氧空洞不会扩大
D．存在人类的破坏性活动
【解析】D。科学观察两项至少有一项是准确的，包含两种情况：一种是两项都是正确的，可以得到南极冰块没有融化，所以排除B；另外一种情况是一项准确，一项不准确，可以得到全球没有变暖，臭氧空洞正在扩大，所以排除AC。
52．人体在晚上分泌的镇痛荷尔蒙比白天多，因此，在晚上进行手术的外科病人需要较少的麻醉剂。既然较大量的麻醉剂对病人的风险很大，那么，如果经常在晚上做手术，手术的风险也就可以降低了。

以下哪项如果为真，最能削弱上述结论（  ）。

A．医院晚上的能源费用比白天低

B．手的灵巧和脑的警觉晚上比白天低，即使对习惯于晚上工作的人也如此

C．晚上的急诊病人比白天多，包括那些急需外科手术的病人

D．护士和医疗技师晚上每小时薪金比白天高
【解析】B。题干的结论是“在晚上做手术，手术的风险也就可以降低了”，要削弱它，只要说明并非“在晚上做手术，手术的风险也就可以降低了”，也就是“在晚上做手术，手术的风险可能高”即可。A、C是无关选项；D好像是削弱了题干，其实它说的是费用问题，而不是风险问题；只有B直接说明了晚上手的灵巧和脑的警觉比白天低，做手术的风险也就高了，从而削弱了题干。
53．农场发言人：“毗邻我农场的炼铅厂引起的空气污染造成了本农场农作物的大幅度减产。”炼铅厂发言人：“责任不在本厂。我们的研究表明，农场减产应该归咎于有害昆虫和真菌的蔓延。”

下列选项中，最能有力削弱炼铅厂发言人的结论的是（  ）。

A．炼铅厂的研究并没有测定该厂释放的有害气体的数量

B．农场近年来的耕作方式没什么变化

C．炼铅厂的空气污染破坏了周边的生态平衡，使得有害昆虫和真菌大量滋生

D．所说的有害昆虫和真菌在周边地区近百年来都偶有发现
【解析】C。由大前提“炼铅厂的空气污染了周边的生态平衡，使有害昆虫和真菌大量滋生”，小前提“农场的减产应该归咎于有害昆虫和真菌的蔓延”，得出结论。所以选择C项。
54．法学院的女生比男生多，在2004年下学期的数学期末考试中，法学院不及格的学生超过了一半。

由此可见：（  ）
A．女生不及格的比男生不及格的多                  B．女生不及格的比男生及格的多
C．女生及格的比男生不及格的多                    D．女生及格的比男生及格的多
【解析】B。根据题意得到两个不等式：及格的女生数＋不及格的女生数>及格的男生数＋不及格的男生数；不及格的女生数＋不及格的男生数>及格的女生数＋及格的男生数。然后将两个不等式相加、简化，便可得到下面不等式：不及格的女生数>及格的男生数。
55．一定的经济发展水平，只能支持一定数量和质量的人口，因而物质资料的生产和人口增长必须协调发展。人作为生产者、消费者，其数量和质量必须与生产资料的质与量、消费品的结构与数量，以及资金的数量与投资结构等相适应。

由上可以推出（  ）。

A．目前中国人口数量与其经济发展水平已不相适应
B．人既是生产者，又是消费者，但生产出的价值远大于消费掉的
C．提高了人的数量和质量，经济就会发展
D．当人的增长数量超过经济发展水平时，人的消费质量就会下降
【解析】D。一定的经济发展水平只能支撑一定数量和质量的人口，所以当人的数量过多时，单个个体的消费水平就会下降。
56．左撇子的人比右撇子的人更容易患某些免疫失调症，例如过敏。然而，左撇子也有优于右撇子的地方，例如，左撇子更擅长于由右脑半球执行的工作。而人的数学推理工作一般是由右脑半球执行的。从上述断定能推出以下哪个结论?（  ）

Ⅰ．患有过敏或其他免疫失调症的人中，左撇子比右撇子多。

Ⅱ．在所有数学推理能力强的人当中，左撇子的比例高于所有推理能力弱的人中左撇子的比例。

Ⅲ．在所有左撇子中，数学推理能力强的比例高于数学推理能力弱的比例。

A．仅Ⅰ              B．仅Ⅱ              C．仅Ⅲ              D．仅Ⅰ和Ⅲ
【解析】C。从“左撇子的人比右撇子的人更容易患某些免疫失调症”推不出“患免疫失调症的人中，左撇子比右撇子多”。选项I不能作为结论从题干推出。选项Ⅱ也不能作为结论从题干推出。选项RI可以作为结论从题干推出。否则，如果在所有左撇子中，数学推理能力强的比例低于数学推理能力弱的比例，那么，一般的左撇子并不擅长数学推理，这显然有悖于题干的断定。
57．当一名司机被怀疑饮用了过多的酒精时，检验该司机走直线的能力与检验该司机血液中的酒精水平相比，是检验该司机是否适于驾车的更可靠的指标。如果正确，能最好地支持上述观点的一项是（  ）
A．观察者们对一个人是否成功地走了直线不能全部达成一致
B．用于检验血液酒精含量水平的测试是准确、低成本和易于实施的
C．一些人在血液酒精含量水平很高时，还可以走直线，但不能完全驾车
D．由于基因的不同和对酒精的抵抗能力的差别，一些人血液酒精含量水平很高时仍能正常驾车
【解析】D。题干的观点是“在检验司机是否适于驾车的指标中，检验司机走直线的能力比检验司机血液中的酒精水平更可靠”。要支持这个观点要么指出前者的优势，要么指出后者的缺点，D项就指出了后者的缺点。
58．小丁把2005年年度统计报告交给樊局长过目，樊局长一眼就看出其中一个统计数字有问题，他对小丁说：“这个统计数字有误，请查查是原始数据有误，还是计算有误？”小丁又仔细地计算了一遍，结果表明计算错了。据此，我们可以认为：（  ）
A．原始数据有问题                           B．原始数据没有错
C．不能肯定原始数据是否错了                 D．能够肯定原始数据是否错了
【解析】C。题中“是原始数据有误，还是计算有误？”是相容选言判断，现在知道“结果表明计算错了”，但不能判断原始数据是对是错。
59．有金、银、铜三个盒子，有一个硬币藏在其中一个盒子里，三个盒子上各贴着一张纸条，上面的提示分别是：
（1）硬币在金盒子中
（2）硬币不在银盒子中
（3）硬币不在金盒子中。
这三句话只有一句是真的。根据以上条件，硬币藏在哪个盒子中？（  ）
A．硬币在金盒子中       B．硬币在银盒子中       C．硬币在铜盒子中       D．无确切答案
【解析】B。题中（1）和（3）是矛盾关系，必有一真一假，则根据“这三句话只有一句是真的”可推得（2）是假的，则知道硬币在银盒子中。

60．“只有第三机步师攻占巴士拉，第五骑兵旅才能穿插到巴格达。”

以下哪些项目正确地传达了这一军事信息：（  ）

（1）除非第五骑兵旅穿插到巴格达，否则第三机步师就不能攻占巴士拉；
（2）如果第三机步师不攻占巴士拉，那么第五骑兵旅就不能穿插到巴格达；
（3）只要第三机步师攻占巴士拉，第五骑兵旅就可以穿插到巴格达。
A．只有（1）                              B．只有（2）
C．只有（1）、（2）                         D．只有（2）、（3）
【解析】B。“第三机步师攻占巴士拉”是必要的唯一的前提，“第五骑兵旅才能穿插到巴格达”是必然的结果。推理（1）倒因为果，自然错误。（2）以假设条件用否定性的表述题干意思，可以推出的。（3）把题干变成了充分条件，给了其他的条件也会导致同样结果的可能性，也是不能推出的。只有（2）可以成立。
四、定义判断。本项共有两类：单定义辨析，多定义辨析。

（一）单定义辨析：先给你一个概念的定义，然后给出一组典型例证，要求你从中选出最符合题意的一项。注意：假设这个定义是正确的，不容置疑的。

61．服从：是指个体按照社会要求、团体规范或别人的意志而作出的行为，这种行为是来自外界的影响而被迫发生的。

根据以上定义，下列属于服从的是(  )

A．一位司机在马路上驾驶汽车时，由于有警察的监督，能听指挥，按规定速度行驶，一旦处于无人管辖的郊外，就超速行驶

B．一位职工口头上表示拥护单位的决定，但在实际上背道而驰

C．一人迫于社会压力或困难压力下表现出来的从众行为

D．在一个犯罪团伙中，有的成员是误上贼船，并不是死心塌地愿意去干坏事，只是被迫而为的

【解析】D。定义的关键词句是：（1）按照社会要求、团体规范或别人的意志而作出的行为；（2）行为是来自外界的影响而被迫发生的。选项A、B属于“不服从”的事例，C项中属于“从众行为”，D项则符合上述（1）、（2）。
62．足值货币：是指这样的一种货币，它本身具有十足的内在价值，并且它是以自身所包含的实际价值同商品世界一切商品相交换的，是一种内在等量交换，并以其内在价值量的大小来决定交换的比例。

根据上述定义，下列属于足值货币的是(  )

A．信用卡                    B．美元

C．银行承兑票据              D．贵金属货币

【解析】D。定义的关键词句是：（1）本身应具备十足的内在价值；（2）以自身的实际价值交换商品；（3）以其内在价值量的大小来决定交换的比例。A、B、C项明显不符合定义这三项要求。
63．犯罪未遂：是指行为人已经着手实施犯罪，但由于其意志以外的原因或障碍，而使犯罪未得逞。根据以上定义，下列行为不属于犯罪未遂的是（  ）。
A．杨某预谋实施抢劫。一次，他怀揣水果刀，跟踪从银行取款出来的女子，因周围行人较多，便一直尾随该女子到其住处，但始终没机会下手
B．福尔摩斯得知有人要暗害他，于是在房间内放置了和自己一样大小的蜡像。后来凶手朝房内开枪，击中蜡像的头部，而真正的福尔摩斯则安然无恙
C．甲乙两人系邻居，因为口角乙对甲怀恨在心。在一天深夜，乙悄悄从家里溜出来，准备给甲家的仓库放一把火。火势刚刚开始变大的时候，天上下起了暴雨，将火浇灭了
D．秦某因为失恋，痛恨所有的女人并开始疯狂报复。一天夜晚，正当他准备从背后袭击一名女子时，发现其背影和自己以前的女朋友非常相似，不禁心中一软，放弃了原来的打算
【解析】D。根据“犯罪未遂”定义，A中杨某之所以没有下手行凶是由于“其意志以外的原因或障碍”没有找到下手的机会，杨某的行为属于犯罪未遂。B、C两项构成了犯罪事实，但由于其意志以外的原因或障碍使犯罪未得逞，符合定义。而D项不符合犯罪未遂的定义，所以答案为D。
64．劳动法律关系变更：指劳动者同用人单位依据劳动法律规范，变更其原来确定的权利义务内容。劳动法律关系变更一般是因发生变更工作地方、工种和工作职务的劳动法律事实而引起的。根据以上定义，下面哪种行为属于劳动法律关系变更?（  ）
A．东方公司会计王明因有挪用公款行为，经公司总经理办公会议讨论决定，将王明调到仓储部门做保管员
B．朝阳物业公司物业保管员陈进因盗窃公司电脑一台而被开除
C．大学应届毕业生，经过层层面试和笔试，终被用人单位录用
D．商场营业员小李与商场签订的五年合同到期
【解析】A。B项保管员由于出现了违法行为，公司与他结束了劳动法律关系，而不是变更；C项大学生原来和公司没有确定的权利义务关系；D项营业员与商场的合同到期，下面的行为尚不明确，这本身并不构成劳动法律关系变更。只有A项是原来确定的权利义务关系的变更。
65．行政复议参加入：是指行政争议的当事人和与行政争议的具体行政行为有利害关系而参加行政复议的人。根据以上定义，下列不是行政复议参加入的是：

A．行政复议的被申请人

B．行政复议的第三人

C．行政复议的鉴定人

D．行政复议第三个委托的律师

【解析】C。A项是行政争议的当事人。B、D两项是与行政争议的具体行政行为有利害关系而参加行政复议的人。C项与行政争议无利害关系，故不属于行政复议参加人。
（二）多定义辨析：先给你多个概念的定义，然后给出多个典型例证，要求你从中选出最符合定义的典型例证。注意：假设这多个定义是正确的，不容置疑的；某一典型例证至多只与某一定义对应。

66．定义：

①目的论，认为世界上的一切东西都由某种目的决定的唯心主义哲学，其实是一种神学理论，旨在证明造物主的智慧。

②宿命论，认为历史发展是由某种不可知的力量(即命运)所预先决定的唯心主义学说。否认人在历史活动中的能动作用和创造作用，主张一切听天由命、逆来顺受。

③无神论，否认一切宗教信仰和鬼神迷信的学说。一般以唯物主义为理论基础，其产生和发展与人们的实践活动紧密相联。

典型行为：

(1)有人提出，我们必须顺应自然，因为“死生有命，富贵在天”、“吉人自有天相”。

(2)有人认为“心灵”即神“支配”和“安排”了世界的一切，并且说：“如果心灵是支配者，那么心灵将把一切都支配得最好，并且把每一特殊事物都安排在最好的地位。”

(3)陶村有位老人常对人说：“头疼烧张纸，肚疼拉泡屎。”

上述典型行为与定义存在对应关系的数目有：

A．0个            B．1个             C．2个              D．3个
【解析】C。这里（1）符合“宿命论”的定义，“死生有命，富贵在天”、“吉人自有天相”说明了人的命运被 “某种不可知的力量（即命运）所预先决定”。（2）符合“目的论”的定义，“头疼烧张纸，肚疼拉泡屎。”符合“一切东西都由某种目的决定的”的含义。（2）与上面的三个定义无关。
67．定义

①职业道德：与人们的职业活动紧密联系的符合职业特点所要求的道德准则、道德情操与道德品质的总和。

②道德境界：既指感性个体的人在其主观努力下所可能达成的德性状态，也指感性个体在自己所付出的主观努力和所面对的现实环境条件相结合的情况下，所实际达成的德性状态。

③道德制裁：指依据一定善恶标准，通过道德评价对不道德行为作社会舆论利自我良心的谴责。

典型例证

（1）中国古代的医生，在长期的医疗实践中形成了“疾小不可云大，事易不可云难，贫富用心皆一，贵贱使药无别”的传统

（2）16岁的小章因出现“考试紧张综合症”和“学校恐惧症”，已经休学两年。“我天天都想上学，可不知为什么我控制不了自己，一进教室就难受得坐立不安”每次说到这些小章就泣不成声

（3）某市副市长王明忠带领检查验收组到中宁县检查工作。验收组车队途经该县新堡乡七星渠黄湾桥时，新堡中学初一学生王萍为躲避车队不慎落水，因在场人员无一施救，王萍不幸溺水身亡

上述典型例证与定义存在对应关系的数目有（  ）

A．0               B．1               C．2                 D．3
【解析】B。这道题是属于基于“属”的理解和基于“种差”进行的复合多定义判断。本题中，典型例证（1）、（3）是属于基于“种差”的理解进行的定义判断，典型例证（2）是属于基于“属”的理解进行的定义判断。典型例证（1）与职业道德定义符合；典型例证（2）属于心理问题，与道德无关；典型例证（3）并没有评价行为。
68．定义：

①静止人口：指一个总人口数长期保持不变的人口,需每年出生人口数与死亡人口数总是相等及年龄构成不变的人口群。

②现有人口：指在规定的普查标准时点上,普查区内实际居留的人口,不问其是否经常住在普查区内或居住时间的长短。

③户籍人口：指公民依照《中华人民共和国户口登记条例》,已在经常居住区内的户口登记机关登记为常住人口的人,即户口本上登记的人口。

典型例证：

（1）某市对一个社区进行了详细的人口调查,结果发现,该社区在过去五年中,每年的总人口数是完全相同的,并且出生的婴儿的性别比例也差不多。

（2）小邱带着妻儿一起去某地旅游,为了节省开支,在景区内的农家住下来,居住期间,适逢当地搞人口普查,小邱一家都登记注册。

（3）赵某一年跳槽来到南京某公司工作,在某小区买了80平方米的住宅,赵某用两天把自己的妻儿从老家接来,打算在此居住一段时间。

上述典型行为与定义存在对应关系的数目有（  ）

A．0               B．1                C．2               D．3
【解析】C。例证（1）中，“由结果发现，该社区在过去五年中，每年的总人口数是完全相同的”与定义静止人口的“总人口数长期保持不变”相符合，两者相对应；例证（2）中，小邱与妻儿是当地的实际居留人口，符合现有人口的定义，两者之间存在对应关系；例证（3）不涉及人口以及人口登记，与各定义无关，故不存在对应关系。
69．定义：
①种群：指生活在同一地点的同种生物的一群个体。种群是生物繁殖的单位，也是生物进化的单位，是指同种生物个体的总和。

②物种：指分布在一定自然区域内，具有一定的形态结构和生理功能，而且在自然状态下能够相互交配和繁殖，并能产生可育后代的一群生物个体。同一物种可以分化为不同的种群，物种是以种群的形式存在的。

③群落：指生活在一定自然区域内相互之间有直接或间接关系的各种生物的总和，这是各种种群的结合体，种群是群落的构成单位。
典型例证：

（1）一块山地上的所有马尾松
（2）一头牛
（3）河里的鱼和虾
上述典型案例与定义存在对应关系的数目有（  ）

A．0               B．1                C．2                D．3
【解析】B。（1）属于一个种群；（2）一头牛只是一个物种中的一个个体；（3）构不成一个群落。
70．定义： 

①公德：人们在社会公共生活中应当遵守的行为准则。

②功德：功劳和恩德，也有佛教中行善事的意思。

③品德：个人行为、作风上所表现出的规范。

典型例证：

（1）遵守交通规则
（2）乐于助人
（3）坚持锻炼身体
上述典型例证与定义存在对应关系的数目有（  ）
A．0               B．1                C．2               D．3
【解析】C。这道题是属于基于“属”的理解和基于“种差”进行的复合多定义判断。本题中，典型例证（1）、（2）是属于基于“种差”进行的定义判断，典型例证（3）是属于基于“属”的理解进行的定义判断。典型例证（1）属于公德①，（2）属于功德②，（3）属于单纯个人行为，与题中任何定义均不符。
第三部分言语理解与表达

（共15题，参考时限15分钟）

一、片段阅读：每道题包含一段文字,要求你从四个选项中选出符合要求的一项,你的选择必须与题干要求相符合。

71．储蓄是经济增长的资源基础，但最大限度的储蓄增长率决不是最优的经济增长率，只有适度的储蓄增长率才容易带来较大的经济增长率。
对这段话理解正确的一项是（  ）。
A．储蓄增长率应与经济增长率相等
B．储蓄增长率与最优的经济增长率成反比
C．储蓄增长速度如果无限度地增长，会影响经济增长速度
D．最大限度的储蓄增长率要求最优的经济增长率与之相适应
【解析】C。这段话的主旨在于说明储蓄增长对于经济增长来说并不是越多越好，而是以适度为佳。A、B原文没有提及；原文说“最大限度的储蓄增长率决不是最优的经济增长率”，D项明显与此不符；只有C项符合题意。
72．学校党支部书记激动得眼睛闪着泪花，他说，他从事教育工作三十多年了，文革中被逼得吃鼠药走绝路，自己教的学生见了都躲着走，怕沾“臭老九”的边。如今，社会风气大变了。素不相识的农民摆酒席慰问教师，县委领导作陪，这在过去连做梦也想不到。
最能准确复述这段话主要意思的是（  ）
A．学校党支部书记因为农民摆酒席慰问老师而激动
B．社会上尊师重教已成为一种风气
C．老师在“文革”中遭到迫害
D．学校党支部书记回顾他从教三十年来的经验，感到今天素不相识的农民摆酒席慰问教师是对教育工作者的重视
【解析】D。片段主要是学校党支部书记通过比较文革和现在教师的待遇来表达自己的感情。
73．达尔文有句名言，“我坚持奋战五十五年，致力于科学的发展，用一个词可以道出我最艰辛的工作特点，这个词就是失败。”

上文表达这样一种观点，即（  ）
A．达尔文有许多名言                    B．达尔文五十五年全都是失败
C．达尔文的工作很艰辛                  D．达尔文很谦虚
【解析】C。片段中达尔文用失败两个词来形容他五十五年的奋斗，说明他的工作是在失败中不断探索前进的，所以选C。
74．植物农药又称生物农药，是利用有毒植物中的多种杀虫成分，经过提炼后生产的农药。由于它们的杀虫有效成分为天然物质，因而施用后较易分解为无毒物质，对环境无污染。
下列对“植物农药”概述正确的一项是（  ）
A．提炼有毒植物中能有效杀虫的对环境无污染的无毒物质制造的
B．提炼有毒植物中多种杀虫有效的天然物制造的
C．利用多种有毒物质的杀虫成分，经过提炼后制造的
D．利用有毒植物中使害虫不能产生抗药性的多种杀虫成分，经提炼制造的
【解析】B。片段中第一句明确指出植物农药是从有毒植物中的多种杀虫成分提炼而成的，第二句则指出其为无毒的是因为该成分是天然物质，这两条综合起来就组成正确答案B。
75．从1901年到1961年，诺贝尔文学奖几乎完全为欧美白人垄断；20世纪60年代以后，亚、非、拉美作家居多数；90年代则没有欧美白人作家获奖。而60年代以后正是欧美科学技术突飞猛进的时代，这是否意味着技术突起、科学猛进会使文学作品失去人文魅力？
上面这段话主要支持了这样一种观点，即（  ）
A．科技高度发展可能使文学中的人文精神走向浅薄
B．不排除技术和科学的干扰，就没有优秀的文学作品
C．真正优秀的文学作品只能产生在落后的国家和地区
D．科技发展是以文学作品丧失人文魅力为代价的
【解析】A。片段中通过列举事例，诺贝尔文学奖和科学技术的时代的对比，得出这个疑问“这是否意味着技术突起﹑科学猛进会使文学作品失去人文魅力？”这其实就表现了作者的潜在观点，即科技高度发展可能会使文学中的人文精神走向浅薄，即A。
76．相对来说，选择整体经济社会的技术结构，以及制定实现该种结构的有关政策，是一项独立于其他领域，可以在科技战略内部完成的任务。并且，技术结构极大地制约着整体经济社会的发展。因此，发展中国家和地区的科技战略和政策中，技术结构策略居于核心地位。
这段话主要支持了这样一种论点，即（  ）
A．科技战略是可以独立于其他领域而独立完成的
B．在发展中国家和地区的科技战略和政策中，应将技术结构置于核心地位
C．制定科技战略要依据不同的国情
D．技术结构制约着经济社会的发展
【解析】B。原文共三句话，其中前两句是原因，后一句是由原因得出的结果。所以全文的中心句是最后一句，论点也是最后一句。
77．中国咏花诗词的历史认识价值和艺术审美价值是不容忽视的。它通过人们对花卉的审美态度和欣赏情调，曲折地反映了人的种种处境和对生活的理解。我们在阅读鉴赏咏花诗词的同时，考虑历代诗人、词人的不同创作心态以及与之相适应的艺术境界，是很有趣味的，这对我们的鉴赏活动也颇有益。
根据这段文字，“趣味”是指（  ）
A．人们阅读鉴赏咏花诗词是一种饶有兴趣的事情
B．人们阅读鉴赏咏花诗词了解了古代人的花卉栽培情况
C．人们阅读鉴赏咏花诗词时产生的艺术审美情趣
D．咏花诗词本身所具有的艺术审美价值
【解析】C。A项判断过于简单、笼统；B项“趣味”的内涵太偏狭；D项搞错了主体对象，不应是“咏花诗词”。故C项符合。
78．今年，11名高考“状元”因面试成绩不理想被香港大学拒之门外。这与内地高校追逐高分应试者、为招到“状元”而津津乐道、各地大捧高考“状元”等现象形成了鲜明的对比。此举引来轩然大波，媒体纷纷将矛头指向“应试教育”。笔者认为，香港大学招生和“素质教育”并没有太大的直接关系，他们只是按照自己的要求录取学生，这种标准只是香港大学的标准，至于是否最优异或是否适合内地精形，那就是见仁见智了。作者支持的观点是（  ）
A．香港大学的录取标准并不是挑选学生的最佳标准
B．香港大学有自主招生的权利，媒体不应过多批评
C．香港大学选择学生的标准并不与内地现有情形相符
D．香港大学不录取“状元”的原因是他们不符合该校的录取标准
【解析】D。这段话的主要意思是，香港大学招生和“素质教育”并没有太大的直接关系，他们只是按照自己的要求录取学生，并不一定是最优异或适合内地情形的。
79．现在的天文学，不只是研究太阳、月亮、星星在天上的位置和运行规律，还要研究星星里面的变化，研究宇宙的演化。
对这段话的准确复述是（  ）。
A．现代天文学只研究星星里头的变化
B．现代天文学不仅研究星体的运行规律及其内部变化，而且还要研究宇宙的演化
C．现代天文学只研究太阳、月亮和星星在天上的位置和运行规律
D．现代天文学是一门综合性的学科
【解析】B。该句话即是说明现在的天文学研究的内容，不只是星体的运行规律，还有内部的变化，宇宙的演变，故选项B是最全面的。
80．教学包括教和学两个方面。研究教学的一般理论的科学称为教学论，也译作教授学，是教育科学中一个相对独立的分支学科。教学论要解决的是有关教学方面的理论问题。
这段话主要支持了这样一种论点，即（  ）。
A．教学包括教和学两方面
B．教学论是教育科学中一个相对独立的分支学科
C．教学论的研究对象是科学中的一般理论问题
D．教学论是研究教和学两方面理论问题的总称
【解析】D。片段中主要是围绕教学论讨论的，它给出定义即“研究教学的一般理论的科学”，后文还具体分析到“要解决的是有关教学方面的理论问题。”综合来看，答案为D。
二、文章阅读
2004年12月26日，一场9级大地震激起冲天海啸，扑向东南亚、南亚、非洲12国，波及印度洋东北、西侧海岸，造成有史以来最大的海啸太劫难。人们不禁要问，这一近40年来最强烈的地震究竟是怎样发生的?
位于苏门答腊岛西南岸外的地震震中恰好处在欧亚板块的南缘，印度洋板块（澳大利亚板块）沿印度样东北缘的爪哇海沟俯冲于苏门答腊、爪哇等岛屿之下，其下潜速度只比一个人手指甲生长的速度稍快，约为6厘米/年，照理不会惹是生非。其实，地球上海沟俯冲带的性质并非千篇一律，有的海沟俯冲带，如马里亚纳海沟，太平洋板块在此比较顺利地下插至西面的菲律宾海板块之下，这里就很少发生强烈地震；而苏门答腊西南缘海沟俯冲带的“脾气”却大不一样。印度洋板块向北偏东方向斜插下去，它与上覆的欧亚板块之间的接触带是一条向东北方向倾斜的巨型断层带。如果二板块沿这条断层自由地缓缓滑动，本不会对人类构成威胁。不幸的是，在深约5～50公里的一段断层带，上下两侧板块紧紧地耦合在一起；尽管印度洋板块在缓慢下潜，但这一段被称为发震带的断层却被死死卡住了。断层上方的苏门答腊西南缘一带在北移的印度洋板块挤压下，年复一年，积聚起越来越大的应变能，以至于上覆板块前缘受力向下牵引而弯曲拱起。当应变能积累、岩石弯曲程度增大到岩石无法承受时，这段放锁住的断层终于突然断开，发生错动汩苏门答腊西南缘地块反弹回到原来的位置，这就意味着一场可怕地震的降临。
有学者提出，在这次地震中，苏门答腊西南缘的小岛可能向西南方向移动了20米。若以6厘米/年的板块俯冲速率计算，这一段发震断层已闭锁了300多年，而在强震的刹那间却完成了300多年的板块移动量。积聚了300多年的能量，在地震瞬间释放出来，难怪它会使整个地球颤抖起来，甚至使地球自转稍稍变快，使地轴有所倾斜。而最可怕的是，这一断层的突然断裂，导致上千公里长的海底发生强烈的错动，就像一支巨手在浴缸底部猛烈地搅动，终使印度洋掀起滔天巨浪，给人类带来了空前的灾难。
尽管人们对苏门答腊西南缘这类俯冲逆断层型地震的发生过程已有一定程度的认识，通过全球定位系统及各种大地测量手段又可以对板块的移动作出定量的监测，但迄今为止，对于发震断层处弹性应变能积累到何时才突然释放（即发生地震），依然是难以预测的。
在北美板块西缘、加拿大与美国交界地区，太平洋东北部的胡安•德富卡板块向东俯冲于北美板块之下。上世纪90年代，通过大地测量业已发现这里的地面正处于弯曲拱起、（ 1 ）应变状态，地震学家早在数年前已警告说，在温哥华、西雅图附近地区，一场大地震正日益迫近。但研究者尚无法提出地震发生的确切时间，不过可以肯定的是这场大地震发生的时间推得越晚，（ 2 ）的能量就越大，不但地震发生的几率增加了，而且所发生地震的强烈程度也将更大（最近已有学者再度发出警告）。
一项大型国际合作项目──新一轮大洋钻探计划已经作出战略部署，将选择一列板块俯冲带，从海底打一口深钻井，直抵发震断层带，同时在钻井内设置传感器，以长期监测发震带的动态，这对于了解板块间如何耦合，地震如何发生，无疑具有极其重要的意义。
81．填入（1）、（2）中恰当的词语是（  ）
A．积累  积蓄                             B．积攒  积蓄
C．堆积  贮藏                             D．积累  储存
【解析】A。储存、积攒和堆积多指实物；积累、积蓄可以和抽象的词语连用，也可以和具体名词连用，本文中指能量，因此用积累和积蓄。
82．下列对造成印度洋大地震直接原因的说明正确的一项是
A．印度洋板块沿印度洋东北缘的爪哇海沟俯冲到印尼苏门答腊、爪哇等岛屿之下。
B．太平洋板块沿马里亚纳海沟插至菲律宾海板块之下。
C．沿着一条向东北方向倾斜的断层带，印度洋板块向北偏东方向自由、缓慢地滑行到欧亚板块之下。
D．印度洋板块在下潜中与欧亚板块紧相耦合并被死死卡住，造成前缘弯曲拱起。
【解析】D。判断依据见第二段倒数1、2、3、5四句，只有D项是造成印度洋大地震的直接原因。
83．下列对引发印度洋大海啸直接原因的说明不准确的一项是
A．在强震的刹那间完成了300多年的板块移动量。
B．地球稍稍加快了自转速度，地轴有所倾斜。
C．海底断层的断裂，错动，使苏门答腊西南缘地块反弹回原来的位置。
D．积聚了300多年的能量，刹那间释放了出来。
【解析】B。本项虽为地震的后果，但不会直接引发海啸。
84．下列表述符合原文意思的一项是
A．海沟俯冲带的性质是不完全相同的，马里亚纳海沟，就很少发生地震。
B．此次地震发生前，人们对地震的发生过程是有一定的认识且对板块的移动作出过定量的监测的。
C．从大地测量的结果可知，在美国和加拿大交界地区，发生强震的可能性在增大。
D．如果从海底打一口直抵断层带的深钻井，并在井内设置传感器，可以长期监测发震带的动态。
【解析】C。A项依据在第二段第二句，原文为“强烈地震”；B项依据在第四段第一句，原文为“可以对板块的移动作出定量的监测”，“作出过”有误；D项依据在最后一段，原文为“发震断层带”。
85．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是
A．断层带两侧板块的耦合，卡住，将使应变能的积聚越来越大，最终导致地震。
B．一旦全球定位系统更加完善，各种大地测量手段能对板块移动作出定量的监测，地震发生的时间将是可以预测的。
C．如果印度洋板块在缓慢下潜时，没有在苏门答腊西南缘一带被卡住，就不会发生地震。
D．发震带动态的长期监测，对于了解板块间如何耦合和确定地震发生的时间将具有极重要的意义。
【解析】A。B项依据在第四段最后一句，原文为“难以预测”；C项依据在第二段最句一句，不会发生强震并非不会发生地震；D项依据在最后一段，“确定地震发生的时间”有误。

第四部分资料分析

（共20题，参考时限20分钟）

所给出的图表或一段文字均有5个 问题要你回答，你应根据资料提供的信息进行分析、计算、处理，然后从备选答案中选择一个最恰当的答案。

一、根据材料，回答86～90题。
2007年11月初，国家统计局组织进行了第七次全国群众安全感抽样调查。对于目前的社会治安环境，认为“很安全”的人占被调查人员总数的20.8%，认为“安全”的占42.8%，认为“基本安全”的占29.7%，“不太安全”的占5.2%，“不安全”的占1.5%，其中认为“很安全”、“安全”和“基本安全”的比重合计占到93.3%，与2006年相比，上升了1.3个百分点。群众对公共安全的感受稳中有升。
在影响群众安全感受的问题中，被调查人选择“刑事犯罪”的占24.8%，选择“公共秩序混乱”的占27.6%，选择“交通事故”的占38.2%，选择“火灾”的占9.4%。与2006年相比，选择“刑事犯罪”的下降了1.2个百分点，选择“公共秩序混乱”的下降了4.2个百分点，选择“交通事故”的上升了5.0个百分点，选择“火灾”的上升0.4个百分点。
被调查人认为当地治安状况与去年相比“有明显好转”的占24.0%，认为“有好转”的占48.0%，认为“和以前一样”的占24.8%，认为“比以前差”的占2.7%，认为“比以前差很多”的占0.5%。选择“有明显好转”、“有好转”和“和以前一样”的比重合计为96.8%，与2006年相比，上升了1.7个百分点。
关于某些特殊场所的治安秩序状况，被调查人认为“学校周围”治安秩序状况“好”的占55.0%，比2006年上升了7.8个百分点；认为“一般”的占35.2%，下降了4.4个百分点；认为“差”的占3.7%，下降了1.3个百分点：“不了解”的占6.1%，下降了2.1个百分点。
被调查人认为“公共场所”治安秩序状况“好”的占32.6%，比200d年上升了7.0个百分点；认为“一般”的占38.9%，下降了0.1个百分点；认为“差”的占6.0%，下降了1.7个百分点；“不了解”的占22.5%，下降了5.2个百分点。
关于对违法犯罪活动的打击力度，被调查人认为打击“有力”的占58.1%，比2006年上升了9.9个百分点；认为“不太有力”的占36.7%，下降了7.3个百分点；认为“不力”的占5.2%，下降了2.6个百分点。
关于治安岗亭（或门卫室）和治安巡逻队的配备状况，被调查人住地附近有“治安岗亭（警务站）或门卫室”的占42.4%，比2006年上升了8.2个百分点，没有的占57.6%；有“治安巡逻队”的占59.9%，比2006年上升了4.7个百分点，没有的占40.1%。
86．2006年选择“刑事犯罪”比选择“公共秩序混乱”低了（  ）个百分点。
A．3.8              B．5.8             C．4.2             D．1.2
【解析】B。可知2006年选择“刑事犯罪”为24.8%＋1.2%＝26%，选择“公共秩序混乱”27.6%＋4.2%＝3l.8%，低31.8－26＝5.8个百分点。

87．2006年对于社会治安环境认为“很安全”、“安全”和“基本安全”的比重比认为“学校周围”治安秩序状况“好”和“一般”的比重多出（  ）个百分点。
A．6.9              B．2.8             C．5.2             D．4
【解析】C。2006年对于社会治安环境认为“很安全”、“安全”和“基本安全”的比重为93.3%－1.3%＝92%；2006年认为“学校周围”治安秩序状况“好”和“一般”的占55.0%－7.8%＋35.2%＋4.4%＝86.8%。92－86.8＝5.2个百分点。
88．2006年有“治安岗亭（警务站）或门卫室”比有“治安巡逻队”的少（  ）%。
A．20              B．17.5             C．14             D．18
【解析】A。2006年有“治安岗亭（警务站）或门卫室”占42.4%－8.2%＝34.2%，有“治安巡逻队”占59.9%－4.7%＝54.2%，少54.2%－34.2%＝20%。
89．下列调查中涨幅最大的是（  ）
A．交通事故
B．对违法犯罪活动的打击“有力的”
C．认为“学校周围”治安秩序状况“好”的
D．住地附近有“治安岗亭（警务站）或门卫室”
【解析】B。可以从文中直接找到。
90．下列哪句话是错误的（  ）
A．2007年大部分被调查人认为当地治安状况相对有所好转
B．对违法犯罪活动的打击力度有所加强
C．在影响群众安全感受的问题中，“刑事犯罪”“公共秩序混乱”和“交通事故”与2006年相比所占比重有所上升
D．“公共场所”治安秩序状况有所好转
【解析】C。C项中与2006年相比“刑事犯罪”“公共秩序混乱”和“交通事故”所占比重下降了1.2＋4.2－5＝0.4个百分点。
二、根据下面表格所提供的信息回答91～95题。
西部部分省市区固定资产（2006年1～10月）

	省市区
	单位
	年内本月止累计
	比上年同期增长（％）

	重庆
	亿元
	1531.12
	28.00

	四川
	亿元
	3120.84
	32.50

	贵州
	亿元
	786.02
	21.20

	云南
	亿元
	1412.66
	32.40

	西藏
	亿元
	165.51
	13.50

	陕西
	亿元
	1900.32
	34.30

	甘肃
	亿元
	787.02
	22.17

	青海
	亿元
	337.36
	15.10

	宁夏
	亿元
	338.23
	12.60

	新疆
	亿元
	1024.06
	17.90

	内蒙古
	亿元
	2893.05
	34.6


91．2005年1～10月，贵州省的固定资产投资额与甘肃省相比（  ）

A．较低                                B．较高
C．恰好相等                            D．无法比较
【解析】B。2005年贵州省固定投资额为786.02÷（1+21.2%）≈648.5，甘肃787.02+（1+22.17%）≈644.2，故贵州省较高。
92．2006年1－10月，四川、重庆两地的固定资产投资总额比上年同期增长了约百分之几（  ）

A．29               B．30                C．31                D．32
【解析】C。两地去年同期投资总额为1531.12÷（1+28%）+3120.84÷（1+32.50%）≈3551.54亿元，故增长了（1531.12+3120.84－3551.54）÷3551.54≈31%。
93．下列关于表中西部省市区2006年1～10月固定资产投资的说法错误的是（  ）

A．固定资产投资最多的三个地区的固定资产同比增长率也最大
B．固定资产投资最少的三个地区固定资产同比增长率也最小
C．总体上说，固定资产投资较多的地区的同比增长率也较大。

D．固定资产投资较多的地区的固定资产投资同比增长率也较高，反之亦然
【解析】D。D选项的说法过于绝对，甘肃省的投资比新疆少，但增长率要高于新疆。
94．2006年1～10月，表内西部省市区中，不同地区的固定资产投资差距最大达（  ）

A．2955.33亿元                         B．2065.21亿元
C．1878.36亿元                         D．1722.98亿元
【解析】A。投资差距最大的显然为四川和西藏之间，差值为3120.84－165.51=2955.33亿元。
95．以2006年10个月的固定资产投资水平估算后两个月的固定资产投资水平，以2006年的前10个月的固定资产投资同比增长率估算固定资产投资的年增长率，可估算出2008年固定资产投资额在4000亿元以上的表中西部省市区有几个（  ）

A．1                 B．2                 C．3                 D．4
【解析】C。只有四川、内蒙古和陕西三省可以超过4000亿元。
三、根据下图回答96～100题。
美机构发布世界经济增长将减速图表
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2004年世界各国（地区）GDP总值排名（按2004年1月1日汇率）
01………………美国……………………10，8572亿美元
02………………日本……………………4，2907亿美元
03………………德国……………………2，3862亿美元
04………………亚洲发展中国家………5，3265亿美元
96．从上图可以看出（  ）。

A．2005年相对2004年来说，世界各个地区的经济都出现了不同程度地衰退

B．2005年亚洲发展中国家的经济增长变化幅度远高于其他国家和地区

C．2005年日本经济增长速度下降幅度比美国大

D．亚洲发展中国家的经济总量比日本小
【解析】C。2005年日本的经济增长速度相对2004年下降了1.75个百分点，而美国则下降了1个百分点。
97．2004年下列国家和地区经济增长速度最快的是（    ）。

A．美国               B．日本               C．德国               D．亚洲发展中国家
【解析】D。亚洲国家的经济增长速度为7.65％，远高于美国、日本、德国。
98．下列哪个国家或地区的经济增长速度下降幅度与世界经济增长速度下降幅度相同？（    ）

A．日本              B．德国                C．美国              D．亚洲发展中国家
【解析】C。世界经济增长速度下降了1个百分点，只有美国与之相同。
99．2005年经济增长额最高的国家或地区为（    ）。

A．美国               B．德国               C．日本               D．亚洲发展中国家
【解析】A。2005年GDP增长额：美国为3528.6亿美元，日本为1072.7亿美元，德国为596.6亿美元。亚洲发展中国家为3195.9亿美元。
100．从上图可以推出的结论是（    ）。

Ⅰ．2005年美国在世界经济总量中的比例下降了

Ⅱ．德国经济增长受世界石油价格飚升和一些国家经济降温的影响小

Ⅲ．美国和日本的经济左右着世界经济的增长速度

Ⅳ．2005年的世界经济增长额相对于2004年减少了

A．Ⅳ               B．Ⅱ、Ⅳ               C．Ⅰ、Ⅲ             D．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ
【解析】B。2005年德国经济增长速度为2.5％，比2004年的2.25％高出0.25个百分点，故Ⅱ说法正确，Ⅳ可以通过计算得出。
四、根据下列图表回答101～105题。
2001～2003年高校分学科毕业生人数统计图（单位：千人）
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	哲学
	经济学
	法学
	教育学
	文学
	历史学
	理学
	工学
	农学
	医学
	管理学

	2001
	0.9
	57.3
	61.5
	52.6
	157.8
	10.2
	115.8
	349.1
	28.5
	62.6
	

	2002
	1
	65.9
	80
	79.8
	198.5
	11.7
	131.5
	459.8
	36.3
	79.5
	193.2

	2003
	1.2
	88.2
	110.4
	17.1
	288.9
	13.9
	173
	644.1
	50.1
	111.4
	281.3


101．从2001年到2003年，每年毕业生最多的学科是（  ）

A．工学               B．管理学               C．文学               D．医学
【解析】A。根据图形和数据可以直接得出。
102．从2001年到2003年，三年累计毕业的学生约有（  ）

A．475万人               B．450万人               C．425万人               D．400万人
【解析】C。1036＋1337＋1878＝4251千人，即约为425万人。
103．从2001年到2003年，每年高校毕业生人数相差最大的两个学科分别是（  ）

A．工学和农学                  B．文学和哲学

C．工学和经济学                D．工学和哲学
【解析】D。从表中数据可直接找出结果。
104．根据推断，2001年管理学毕业生人数约为（  ）

A．12万人               B．14万人               C．16万人               D．18万人
【解析】B。1036－0.9－57.3－61.5－52.6－157.8－10.2－115.8－349.1－28.5－62.6＝139.7千人≈14万人。
105．下列分析与预测，正确的有几项（  ）

（1）三年中哲学类毕业生约三千人

（2）根据2001年至2003年的走势，预测工学类2004年的毕业生将超过70万人

（3）从图中知2003年毕业生约有188万人，2004年的毕业生将超过200万人

（4）每年工学类毕业生约占毕业生总数三分之一
A．一项        B．二项        C．三项        D．四项
【解析】D。估算表中数据可知（1）、（2）、（3）、（4）均正确。
A       B       C       D
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